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第九章 法律职业与法律方法

【章节提要】

本章 2019 年改动较大，考生对本章要给予高度关注。考生在学习的过程需要对细碎的知识点进行认真的识记。

法律解释部分，需要重点掌握的是法律解释的必要性以及当代中国的法律解释。法律推理部分，要对法律推理的特

征有正确的认识，并能清晰地区分法律推理的两种方式。

一、单项选择题

1.从狭义上讲，以下选项中不是法律职业的主要具体职业的是（ ）

A.司法辅助人员 B.法官

C.检察官 D.律师

2.法律职业形成或成熟的标志是（ ）

A.法律职业的技能特征

B.法律职业的伦理特征

C.法律职业的自治特征

D.法律职业的准入特征

3.依照我国法律，法官的级别可以分为（ ）

A.十 B.十一

C.十二 D.十四

4.关于法律解释，下列说法错误的是（ ）

A.法律解释是指一定的人或组织对法律规定含义的说明

B.法律解释是法律实施的一个重要前提

C.法律解释的对象是人们的疑问

D.法律解释与具体案件密切相关

5.严格遵循法律规范的字面含义来对法律进行解释的方法叫作（ ）

A.文义解释 B.历史解释

C.体系解释 D.目的解释

6.当代中国的法律解释体系不包含（ ）

A.立法解释 B.司法解释

C.行政解释 D.法理解释

7.关于法律推理，下列说法错误的是（ ）

A.法律推理广泛应用于立法、执法、司法和法律监督乃至人们的生活当中

B.法律推理以法律和事实两个已知的判断作为推理的前提

C.法律推理的过程会运用到多种科学的方法和规则

D.法律推理的结果客观公正，因此不会涉及当事人的利害关系

8.“大前提—小前提—结论”，这种推理方式属于（ ）

A.演绎推理 B.归纳推理

C.辩证推理 D.类比推理

9.关于立法解释，下列表述错误的是（ ）

A.广义上的立法解释，泛指有权制定法律、法规的国家机关或其授权机关对自己制定的法律、法规所作的解释

B.在我国，立法解释权属于全国人大常委会
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C.立法解释是指立法机关对自己及下位机关立法的解释

D.严格意义上的立法解释是一种效力最高的法律解释

10.在一些公共场所，我们都能看到“禁止随地吐痰”的标语。从法律解释的角度来看，此规定可以解释为：

在公共场所，不准在专门设施以外的地方吐痰。这一解释属于（ ）

A.体系解释 B.历史解释

C.目的解释 D.文义解释

11.关于法律解释，下列说法错误的是（ ）

A.法律解释的方法多种多样，解释者往往综合采用这些解释方法，从不同的角度阐释分析解释的对象

B.法律解释受解释学循环的制约

C.法律解释具有一定的价值取向性。因此，它是一种纯主观的活动，不具有客观性

D.法律解释必然存在于法律适用之中

12.当最高人民法院和最高人民检察院对具体适用法律问题的解释有原则性分歧时，应当由（ ）来解释或

者决定

A.全国人民代表大会常务委员会

B.国务院法制办

C.国务院

D.全国人民代表大会

13.辩证推理的作用主要是为了（ ）

A.解决因法律规定的复杂性而引起的疑难问题

B.解决类似的法律问题

C.从普遍性问题推理出个案问题的答案

D.确立新的法律规则

14.法官吴某在审理一起民事案件过程中，根据自己的专业知识和经验对相关法律条文进行了解释并据此作出

判决。吴某在判决中对法律的解释属于（ ）

A.立法解释 B.非正式解释

C.司法解释 D.行政解释

15.我国《民法典》规定：“成年子女对父母负有赡养、扶助和保护的义务。”尹律师在适用该法条解决实际问

题时，认为该规定中的“子女”既包括婚生子女，又包括非婚生子女、养子女和继子女。尹律师的解释属于（ ）

A.正式解释 B.扩充解释

C.字面解释 D.限制解释

16.出租车司机杨某因救护临产孕妇闯红灯受到交警处罚。有评论认为，杨某载着孕妇闯红灯，属于情理之中

的违法行为，虽然违法，但是出发点是好的。该评论意见的推理方式属于（ ）

A.演绎推理 B.归纳推理

C.类比推理 D.辩证推理

17.关于法律解释和法律推理，以下说法正确的是（ ）

A.作为一种法律思维活动，法律推理的根本目的在于发现绝对事实和真相

B.法律解释和法律推理属于完全不同的两种思维活动，法律推理完全独立于法律解释

C.法官在进行法律推理时，既要遵守和服从法律规则，又要在不同利益冲突间进行价值平衡和选择

D.法律推理是严格的形式推理，不受人的价值观影响

18.律师不得因委托人罪恶深重而拒绝接受委托，体现了法律职业的（ ）

A.技能特征 B.伦理特征



天任考研

3

C.自治特征 D.准入特征

19.下列关于我国的法律解释，表述不正确的是（ ）

A.全国人大常委会的法律解释同法律具有同等效力

B.司法解释就是最高人民法院所作的审判解释

C.国务院及其主管部门有权对有关法律和法规进行行政解释

D.立法解释的主要方式是通过决定、决议进行有针对性的解释

20.我国法律职业资格制度的第一部规章是（ ）

A.《国家统一法律职业资格考试实施办法》

B.《国家统一法律职业资格考试实施条例》

C.《国家统一法律职业资格考试实施细则》

D.《国家统一法律职业资格考试实施规定》

21.下列选项中，不属于法官职业伦理的是（ ）

A.依法保障诉讼参与人的诉讼权利

B.接受法律监督和人民群众监督

C.严格遵守宪法和法律

D.努力维护当事人合法权益

22.关于我国司法解释，下列说法正确的是（ ）

A.我国的审判解释权由最高人民法院统一行使，地方各级人民法院都没有对法律的审判解释权

B.司法解释的对象是法律、行政法规和地方性法规

C.司法解释仅指最高人民法院对审判工作中具体应用法律、法令问题的解释

D.司法解释与立法解释具有同等效力

23.关于我国的法律解释，下列说法错误的是（ ）

A.在我国，立法解释权属于全国人大常委会

B.全国人大常委会的法律解释同法律具有同等效力

C.各级法院对司法工作中具体应用法律问题所作的解释属于司法解释

D.最高人民法院和最高人民检察院的司法解释发生冲突的，应当报请全国人大常委会作出最终解释

24.我国《刑法》第 234 条规定：“故意伤害他人身体的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。犯前款罪，致

人重伤的，处三年以上十年以下有期徒刑……”周法官据此认为，杨某故意伤害他人身体并致人重伤，依法应当对

其判处 3 年以上 10 年以下有期徒刑。周法官所运用的法律推理是（ ）

A.类比推理 B.归纳推理

C.演绎推理 D.辩证推理

二、多项选择题

1.根据解释尺度的不同，法律解释可以分为（ ）

A.限制解释 B.扩充解释

C.目的解释 D.字面解释

2.司法解释的基本作用是为司法机关适用法律审理案件提供说明。这种解释的作用主要体现在（ ）

A.对法律规定不够具体而使理解和执行有困难的问题进行解释，赋予比较概括、原则的规定以具体内容

B.通过法律解释适应变化了的社会情况

C.对适用法律中的疑问进行统一的解释

D.对各级法院之间应如何依据法律规定相互配合审理案件，确定管辖以及有关操作规范问题进行解释

3.法理推理的方法可以分为（ ）
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A.形式逻辑 B.演绎推理

C.归纳推理 D.辩证逻辑

4.关于立法解释，下列观点不正确的是（ ）

A.立法解释一般用于对法律内容的理解出现了重大分歧

B.立法解释的作用将随着立法的发展不断加强

C.立法解释可以解决不同的规范性解释之间的冲突

D.立法解释具有最高的法律地位，并且数量最多

5.关于类推解释的适用，下列说法正确的是（ ）

A.适用的方法是类推的方法

B.可以参照法的基本原则进行处理

C.类推解释普遍适用于各个法律部门中

D.可以比照最相似的其他法律规定进行处理

6.以下列举的满足辩证推理适用条件的是（ ）

A.某些法律规定明显落后于社会发展

B.同一位阶的法律规定之间存在抵触

C.因法律规定的复杂性引发了疑难问题

D.作为法律推理前提的两个法律命题相互矛盾

7.律师在辩护的过程中，对法律条文所作出的解释属于（ ）

A.有权解释 B.无权解释

C.学理解释 D.规范性解释

8.法律这一职业具有许多特点，以下属于律师的特点的是（ ）

A.律师必须是受过专业训练，具备丰富法律知识的人

B.律师必须是依法取得律师执业证书的人

C.律师必须是与当事人共风险、共收益的人

D.律师是为社会提供法律服务的执业人员

9.法律论证的正当性标准有（ ）

A.内容融贯性

B.程序合理性

C.依据的客观性和逻辑有效性

D.结论可接受性

10.王某与谢某存在积怨，后谢某服毒自杀。王某患有风湿，全身疼痛，怀疑是谢某阴魂不散一直纠缠，遂先

后四次到谢某坟地挖出谢某骨头埋在自家田地间。事发后，检察院对王某提起公诉。一审法院根据《中华人民共和

国刑法》第 302 条规定，认定王某构成侮辱尸体罪。王某不服，认为坟地里谢某的白骨不属于尸体。王某对“尸体”

的解释，属于（ ）

A.任意解释 B.比较解释

C.文义解释 D.法定解释

11.下列初任人员中应当取得国家统一法律职业资格的是（ ）

A.公证员

B.行政机关中从事行政复议的公务员

C.法官

D.法律类仲裁员
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12.下列关于法律推理的表述，正确的有（ ）

A.形式推理即分析推理

B.法律推理受到现行法律的约束

C.归纳推理是一种必然性推理

D.类比推理是一种或然性推理

13.下列人员中，不得报名参加国家统一法律职业资格考试的是（ ）

A.因故意犯罪受过刑事处罚的

B.曾被开除公职或者曾被吊销律师执业证书、公证员执业证书的

C.被吊销法律职业资格证书的

D.因严重失信行为被国家有关单位确定为失信联合惩戒对象并纳入国家信用信息共享平台的

14.下列情况需要采用辩证推理的是（ ）

A.法律规定本身的意义模糊

B.出现法律空隙或法律漏洞

C.同一位阶的法律规定之间存在抵触

D.某些法律规定明显落后于社会发展

三、简答题

1.简述法律解释的含义与特点。

2.简述司法解释的作用。

四、论述题

1.论述法律解释的必要性。

2.与一般推理相比，法律推理具有哪些突出特征？

【第九章习题参考答案及解析】

一、单项选择题

1.【参考答案】 A

【解析】 法律职业是指以法官、检察官、律师等为代表的，受过专门的法律专业训练，具有娴熟的法律技能

与法律伦理的法律人所构成的自治性共同体。从狹义上说，法律职业主要包括法官、检察官、律师三种具体的职业。

从广义上说，法律职业还包括一切受过法律专业训练、从事法律工作的人员，如司法辅助人员、企业和行政机关里

从事法律事务的人、法学教师、法学研究人员等。由此可以确定本题的答案为 A。

2.【参考答案】 A

【解析】 形成法律职业的技能是法律职业形成或成熟的标志之一。A 选项正确。

3.【参考答案】 C

【解析】 依照我国法律，法官的级别分为十二级。最高人民法院院长为首席大法官，二至十二级法官分别为

大法官、高级法官、法官。曾因犯罪受过刑事处罚或者曾被开除公职的公民不得担任法官。C选项正确。

4【参考答案】 C

【解析】 法律解释是指一定的人或组织对法律规定含义的说明。A选项对法律解释含义的定义正确。法律解释

既是人们日常法律实践的重要组成部分，又是法律实践的一个重要前提。B选项正确。法律解释的对象是法律的规

定，法律解释的任务是要通过研究法律文本及其附随的情况即制定时的经济、政治、文化、技术等方面的背景情况，

探求它们所表现出来的法律意旨。笼统地说法律的解释对象是人们的疑问是不正确的，法律适用中出现的任何问题

都可能涉及法律解释。C 选项错误。法律解释与具体案件密切相关，法律解释往往由待处理的案件所引起，法律解
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释需要将条文与案件事实结合起来进行。D选项正确。本题选 C。

5.【参考答案】 A

【解析】 文义解释，又称语法解释、文法解释、文理解释，是指严格遵循法律规范的字面含义的一种以尊重

立法者意志为特征的解释。这种解释按照法律条文的语言表述的字义、语法和通用的表达方式以及逻辑规律进行解

释，目的在于使人们正确理解法律规范的含义和立法者的意志。这种解释的特点是将解释的焦点集中在语言上，而

不顾及根据语言解释出的结果是否公正、合理。A 选项正确。

6.【参考答案】 D

【解析】 法律解释体系是指国家法律解释权限划分的制度。根据宪法和相关法律的规定，我国建立了以全国

人大常委会的解释权为核心和主体的各机关分工配合的法律解释体系。相应来讲，法律解释分为立法解释、司法解

释和行政解释三种形式。本题选 D。

7.【参考答案】 D

【解析】 法律推理是指以法律和事实两个已知的判断为前提，运用科学的方法和规则，为法律适用提供正当

理由的一种逻辑思维活动。法律推理的应用范围特别广泛，立法、执法、司法、法律监督乃至公民的法律意识中都

有法律推理活动，尤其是在法律适用过程中，法律推理占有显著的地位。因此，AB 选项正确。法律推理运用多种科

学的方法和规则进行。其中除了最基本的逻辑推理方法外，还需要应用一些非逻辑的分析和论证，比如价值分析判

断等。C选项正确。法律推理的结果往往涉及当事人的利害关系。在许多情况下，法律推理的结论事关当事人是否

拥有权利、是否应承担义务、是否应负法律责任等，而这些问题直接关系当事人的利益。本题选 D。

8.【参考答案】 A

【解析】 演绎推理又可以称作三段论推理，它是从一般到特殊的推理形式，即从一般知识推出特殊知识的推

理活动。在法律推理的过程中，演绎推理的特点是，法院有可以适用的法律规则和原则（大前提），也有通过审理

确定的、可以归入该规则或原则的案件事实（小前提），由此法院可以作出一个确定的判决（结论）。A选项正确。

9.【参考答案】 C

【解析】 立法解释，是一种法定的、有权的、正式的解释，严格意义上的立法解释就是指全国人大常委会所

进行的解释，在法律解释体系中具有最高的法律效力但广义上的立法解释也包括地方人大常委会所进行的解释。因

此 ABD 选项正确。立法解释不能对下位立法进行。C选项错误。

10.【参考答案】 D

【解析】 题中是对“随地”这一词作了恰当的解释，属于文义解释。文义解释，即从法律条文的语言学意义

上说明法律规范的含义，即依照文法规则分析法律的语言结构等以便准确理解法律条文的基本含义。D选项正确。

11.【参考答案】 C

【解析】 法律解释具有一定的价值取向性。法律解释的过程是一个价值判断和价值选择的过程。在法律解释

的实践中，这些价值一般体现为宪法原则和其他法律的基本原则，因此法律解释并非是一种纯主观性的活动，而是

有一定的客观性。C选项错误。

12.【参考答案】 A

【解析】 根据《全国人民代表大会常务委员会关于加强法律解释工作的决议》第 2 条规定，最高人民法院和

最高人民检察院的解释如果出现原则性分歧，报请全国人民代表大会常务委员会解释或决定。因此，当最高人民法

院和最高人民检察院对具体适用法律问题的解释如果出现原则性分歧时，有权作出解释或决定的机关是全国人民代

表大会常务委员会。A 选项正确。

13.【参考答案】 A

【解析】 辩证推理是指这样一种情形：当作为推理前提的是两个或两个以上的相互矛盾的法律命题时，借助

于辩证思维，从中选择出最佳的命题，以解决法律问题。辩证推理的作用主要是为了解决因法律规定的复杂性而引

起的疑难问题。辩证推理是法官对法律或案件客观事实的辩证推理过程，它必须建立在事物的辩证法的客观基础之
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上，而绝不应该是从法官的主观想象中得出结论。A选项正确。

14.【参考答案】 B

【解析】 法律解释分为正式解释和非正式解释。正式解释是指由特定的国家机关、国家机关工作人员或其他

有解释权的人对法律作出的具有法律上约束力的解释；非正式解释，通常也叫学理解释，一般指由学者或其他个人

及组织对法律规定所作的不具有法律约束力的解释。两者的主要区别为是否具有法律上的约束力。正式解释包括立

法解释、司法解释和行政解释。法官自己作出的解释，只能代表该法官个人观点，并无法律上的约束力，属于非正

式解释。B 选项正确。对于法律解释的分类，关键在于分清各类解释的主体，抓好了主体，解决该类题目就会十分

熟练。

15.【参考答案】 B

【解析】 法律解释是指一定的人或组织对法律规定含义的说明。根据解释尺度的不同，法律解释可以分为限

制解释、扩充解释与字面解释三种。扩充解释是指在法律条文的字面含义显然比立法原意窄时，作出比字面含义广

的解释。扩充解释不能任意扩大法律的内容，必须以立法意图、目的和法律原则为基础。本题中，通常意义上的“子

女”是指婚生子女，尹律师扩充了“子女”的含义，认为“子女”不仅包括婚生子女而且包括非婚生子女、养子女

和继子女，应当属于扩充解释。B选项正确。

16.【参考答案】 D

【解析】 法律推理可以分为形式推理和实质推理。形式推理可分为演绎推理、归纳推理、类比推理。演绎推

理，即三段论推理，是从一般到特殊的推理，即根据一般性的知识推出特殊性的知识。归纳推理是从特殊到一般的

推理，即从个别知识推出一般知识的推理。类比推理根据两类对象的某些属性的相似性推出它们在另一些属性方面

也具有相似性的推理活动，是一种从个别到个别的推理。实质推理又称辩证推理，它是指当作为推理的前提包含两

个或者两个以上的相互矛盾的命题时，借助于辩证思维从中选择出最佳的命题以解决法律问题。辩证推理的作用主

要是为了解决因法律规定的复杂性而引起的疑难问题。题中的案例就是出现了合法与合理的冲突，因此属于辩证推

理。D选项正确。

17.【参考答案】 C

【解析】 法律推理依据的是法律事实，而非客观事实。A选项错误。法律适用中的任何一个步骤彼此之间都不

是完全独立的，这些步骤彼此之间是紧密联系的。E 选项错误。法律推理的过程是一个价值判断的过程，法官的价

值判断并不是随意的，需要遵循相关的法律规范。C选项正确，D 选项错误。

18.【参考答案】 B

【解析】 法律职业伦理有别于大众伦理和其他职业伦理，因为它受法律活动规律的制约，受法律职业技能的

影响，如律师不得因委托人罪恶深重而拒绝接受委托。B选项正确。

19.【参考答案】 B

【解析】 司法解释包括最高人民法院所作的审判解释和最高人民检察院的检察解释。B 选项错误。

20.【参考答案】 A

【解析】 国家统一法律职业资格考试制度是国家统一组织的选拔合格法律职业人才的国家考试制度。司法部

已经根据国家法律，出台《国家统一法律职业资格考试实施办法》，这也是我国法律职业资格制度的第一部规章，

它明确了法律职业资格考试的报名条件、组织实施、违纪处理、资格授予管理等内容，对于规范法律职业资格考试

的组织实施等工作具有重要作用。A 选项正确。

21.【参考答案】 D

【解析】 律师应当把维护公平正义作为核心价值追求，为当事人提供勤勉尽责、优质高效的法律服务，努力

维护当事人合法权益；引导当事人依法理性维权，维护社会稳定；依法充分履行辩护或代理职责，促进案件依法、

公正解决。因此 D 选项是律师的职业伦理，不是法官的职业伦理，本题选 D。

22.【参考答案】 A
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【解析】 司法解释的对象是审判、检察工作中具体应用的法律、法令，不包括地方性法规。B 选项错误。在我

国，司法解释不仅包括审判解释，还包括检察解释，C 选项错误。全国人大常委会的解释同法律具有同等效力，故

司法解释的解释效力要低于立法解释，不能与立法解释相冲突。D选项错误。A 选项正确。

23.【参考答案】 C

【解析】 司法解释是国家最高司法机关对司法工作中具体应用法律问题所作的解释。司法解释分为最高人民

法院的审判解释和最高人民检察院的检察解释。审判解释是指由最高人民法院对人民法院在审判过程中具体应用法

律问题所作的解释。我国的审判解释权由最高人民法院统一行使，地方各级人民法院都没有对法律的审判解释权。

C选项错误。

24.【参考答案】 C

【解析】 演绎推理又可以称为三段论推理，它是从一般到特殊的推理形式制从一般的知识推出特殊知识的推

理活动。在法律推理过程中，演绎推理的特点是，法院有可以适用的法律规则或原则（大前提），也有通过审理确

定的、可以归入该规则或原则的案件事实（小前提），由此法院可以作出一个确定的判决（结论）。类比推理是一种

从个别到个别的推理，主要适用于判例法国家。归纳推理是从特殊到一般的推理，即从个别知识推出一般知识的推

理活动。实质推理又称辩证推理，它是指这样一种情形：当作为推理前提的是两个或两个以上的相互矛盾的法律命

题时，借助辩证思维，从中选择出最佳的命题，以解决法律问题。C 选项正确。

二、多项选择题

1.【参考答案】 ABD

【解析】 根据解释尺度的不同，法律解释可以分为限制解释、扩充解释与字面解释三种。目的解释是法律解

释的一种方法，不属于法律解释的具体分类。ABD 选项正确。

2.【参考答案】 ABCD

【解析】 ABCD 选项均属于司法解释的作用体现，此外还有“通过解释活动，弥补立法的不足”。

3.【参考答案】 AD

【解析】 法律推理的方法有两大类：一是形式逻辑方法，二是辩证逻辑方法。其中形式逻辑方法又包括演绎

推理、归纳推理和类比推理三种。AD 选项正确。

4.【参考答案】 BD

【解析】 立法解释即全国人大常委会所作的法律解释。立法解释地位最高，但数量最少。立法解释并非必须

存在，但也不能说就一定会消失。随着法制发展和立法完善，立法解释的作用应该减弱。因此，本题选 BD。

5.【参考答案】 ABD

【解析】 类推解释主要适用于民法部门，刑法部门在当今不能适用，而是严格遵守罪刑法定。因此 C 选项错

误。

6.【参考答案】 ABCD

【解析】 实质推理又称辩证推理，它是指当作为推理的前提包含两个或者两个以上的相互矛盾的命题，借助

于辩证思维从中选择出最佳的命题以解决法律问题。辩证推理的作用主要是为了解决因法律规定的复杂性而引起的

疑难问题。根据概念判定，可以确定 CD 选项正确。A 选项中法律虽然有规定，但社会发展后，出现新的情况，适用

这一规定明显不合理，即会出现冲突，因此可以适用辩证推理。B 选项中同一位阶的法律规定之间存在抵触，也是

两个相互矛盾的命题，需要协调后进行使用，适用辩证推理。因此 ABCD 全选。

7.【参考答案】 BC

【解析】 律师的辩护过程需要解释法律，但这不是有权解释，而是无权解释，因为有权解释是指经过法律特

别授权，能产生法律效力的解释。律师的解释是一种任意解释.可以归到无权解释的范畴之内。规范性解释是有权

解释的一种，因此也不能入选。学理解释，是指有权对法律进行立法解释和司法解释的机构之外的机关、团体和个

人对法律条文含义的阐释。BC 选项正确。
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8.【参考答案】 ABD

【解析】 律师是指依法取得律师执业证书，接受委托或者指定，为当事人提供法律服务的执业人员。律师应

当维护当事人合法权益，维护法律正确实施，维护社会公平和正义。由此可见，律师是独立的诉讼个体，并不与当

事人共风险，共收益。因此 C选项错误。律师这一职业具有以下几个特点：第一，律师必须是受过法律专业训练，

具备丰富法律知识的人；第二，律师必须是依法取得律师执业证书的人；第三，律师是为社会提供法律服务的执业

人员。由此可见，本题选 ABD。

9.【参考答案】 ABCD

【解析】 对司法过程中判决理由的正当性论证需要达到一定的正当性标准，这些标准有内容的融贯性、程序

的合理性、依据的客观性和逻辑有效性、结论的可接受性。总之，法律论证应注重广泛吸收公众参与，关注法外社

会因素，注重协商和实践理论，同时需要在法治精神、法律原则、民主制度以及公正程序的保障下进行，以保证法

律的有效实施和与时俱进的发展，避免法律与社会的脱节，防止法律被误用。ABCD 全选。

10.【参考答案】 AC

【解析】 法律解释分为正式解释与非正式解释。正式解释又称为法定解释。根据解释的国家机关的不同，法

定解释可以分为立法、司法和行政三种解释。非正式解释又称为无权解释、任意解释，是非法定主体对法律所作的

解释。本案中，王某对尸体的解释主体是个人，即非法定主体，因此该解释为任意解释。A 选项正确，D 选项错误。

比较解释是根据比较外国的立法判例和判例学说对某个法律规定进行的解释。王某并未引用国外的立法例，因此不

是比较解释。B选项错误。王某从条款本身语言的内涵出发作出解释，属于文义解释。C 选项正确。

11.【参考答案】 ABCD

【解析】 上述人员都属于我国广义上的法律职业从业人员，都应当取得国家统一法律职业资格。ABCD 全选。

12.【参考答案】 ABD

【解析】 归纳推理是从特殊到一般的推理，即从个别知识推出一般知识的推理活动，它是一种或然性推理。C

选项错误。

13.【参考答案】 ABCD

【解析】 《国家统一法律职业资格考试实施办法》第 10 条第 1 款规定：“有下列情形之一的人员，不得报名

参加国家统一法律职业资格考试；（一）因故意犯罪受过刑事处罚的；（二）曾被开除公职或者曾被吊销律师执业证

书、公证员执业证书的；（三）被吊销法律职业资格证书的；（四）被给予二年内不得报名参加国家统一法律职业资

格考试（国家司法考试）处理期限未满或者被给予终身不得报名参加国家统一法律职业资格考试（国家司法考试）

处理的；（五）因严重失信行为被国家有关单位确定为失信联合惩戒对象并纳入国家信用信息共享平台的；（六）因

其他情形被给予终身禁止从事法律职业处理的。”因此本题 ABCD 全选。

14.【参考答案】 ABCD

【解析】 辩证推理主要适用以下情形：当作为推理前提的是两个或两个以上的相互矛盾的法律命题时，借助

辩证思维，从中选择出最佳的命题，以解决法律问题。辩证推理的作用主要是为了解决因法律规定的复杂性而引起

的疑难问题。以下几种情形，需要进行实质推理或辩证推理：（1）法律规定本身意义模糊不清；（2）法律规范对有

关问题本身无明文规定，即出现“法律漏洞”或法律空白；（3）法律中可能规定了两种或两种以上可供法律适用者

选择适用的条款，即法律规范本身抵触或矛盾；（4）在法律适用过程中出现“合法”与“合理”之间的矛盾。ABCD

选项均正确。

三、简答题

1.【参考答案】 法律解释是指一定的人或组织对法律的内容和含义所作的说明。法律解释的特点有：

（1）法律解释的对象是法律规定和它的附随情况。法律解释的任务是要通过研究法律文本及其附随情况即制

定时的经济、政治、文化、技术等方面的背景情况，探求它们所表现出来的法律意旨。

（2）法律解释与具体案件密切相关。法律解释往往由待处理的案件所引起，除此之外，法律解释需要将条文
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与案件事实结合起来进行。

（3）法律解释具有一定的价值取向性。法律解释的过程是一个价值判断和价值选择的过程。人们创制并实施

法律是为了实现一定的目的，而这些目的又以某些基本的价值为基础，这些目的和价值就是法律解释所要探求的法

律意旨。

（4）法律解释受解释学循环的制约。解释学循环是解释学的一个中心问题。它是指“整体”只有通过理解它

的“部分”才能得到理解，而对“部分”的理解又只能通过对“整体”的理解来实现。

2.【参考答案】 司法解释的基本作用是为司法机关适用法律审理案件提供说明。其作用具体表现为：

（1）对法律规定不够具体而使理解和执行有困难的问题进行解释，赋予比较概括、原则的规定以具体内容。

（2）通过法律解释适应变化了的社会情况。法律调整应当与社会现实相协调，应当随社会的发展而赋予某类

行为以相应的法律意义，作出适合社会发展的评价。

（3）对适用法律中的疑问进行统一的解释，包括下列情况：①通过解释，将在适用法律过程中对具体法律条

文理解不一致问题，达成统一；②为统一审理标准，针对某一类案件、某一问题或某一具体个案，就如何理解和执

行法律规定而作出的统一解释。

（4）对各级法院之间应如何依据法律规定相互配合审理案件、确定管辖以及有关操作规范的问题进行解释。

（5）通过解释活动，弥补立法上的不足。

四、论述题

1.【参考答案】 法律解释的必要性是由法律调整的特殊性及其运作的规律决定的，它有助于解决法律实践中

原则性与灵活性、一般与具体的矛盾，是完善立法的需要。

（1）由于法律具有概括性、抽象性特点，因此需要法律解释化抽象为具体、变概括为特定。法律规范是抽象

的、概括的行为规则，只能规定一般的适用条件、行为模式和法律后果，它不可能也不应该对一切问题都作出详尽

无遗的规定。在法律实施过程中，要把一般的法律规定适用于千差万别的具体情况，对各种具体问题的行为、事件

和社会关系作出处理，就必须对法律作出必要的解释。

（2）由于人们在认识能力、认识水平上以及利益与动机的差别，人们对于同一法律规范往往会产生不同的理

解，需要有权威性的法律解释来统一人们的理解，保证法的实施的统一性。

（3）对于立法缺憾，需要通过法律解释改正、弥补。法律规范是由不同的国家机关创制的，分属于不同的法

律部门，在现实的法律运作过程中，属于不同法律部门的各种法律规范之间，有时会发生各种各样的矛盾或冲突；

而且，在任何法律体系中都不可避免地存在着应规定的未作规定，规定不够准确清晰或界限不明等诸如此类的法律

漏洞。为了弥补法律漏洞，使法律规则得以实施，有效地进行法律调整，法律解释就是必不可少的手段。

（4）通过法律解释解决法律的稳定性与社会发展之间的矛盾。法律规范是相对稳定、定型的规则，而社会生

活却是不断发展变化的。要把相对确定的法律规定适用于不断变化的法律实际，就需要对法律规范作出必要的解释，

以期在保证法律体系和基本原则的稳定性的同时，能够适时根据法律规范的基本原则、精神和规定，对新情况、新

问题作出符合实际的处理。

（5）通过法律解释普及法律知识，开展法制教育。在中国目前这样的民主法制还不健全的社会主义初级阶段，

由法学工作者和法律界人士进行的，旨在普及法律知识、开展法制宣传教育的法律解释工作，对推进依法治国，建

设社会主义法治国家的伟大进程具有十分重要的意义。

2.【参考答案】 法律推理是指以法律和事实两个已知的判断为前提，运用科学的方法和规则需为法律适用提

供正当理由的一种逻辑思维活动。法律推理的应用范围特别广泛，立法、执法、司法、法律监督乃至公民的法律意

识中都有法律推理的活动。尤其是在法律适用过程中，法律推理占有显著的地位。

法律推理与一般的推理相比，其特征主要表现在：第一，法律推理是法律运用中的一种思维活动。它不仅需要

对抽象的法律规范进行理解和选择，而且还需要将这种抽象的法律规范应用于具体案件中，因此，它可能是一系列

复杂的法律推理和论证活动的综合。第二，法律推理以法律与事实为两个已知的判断作为推理的前提。在法律规范
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所作出的规定和已判明的法律事实之间建立合理的联系，以此为前提成推理论证出适用结果，也就是“以事实为依

据，以法律为准绳”。法律推理要受到现行法律的约束，现行法律是法律推理的前提和制约法律推理的条件。在缺

乏明确的法律规定的情况下，有时法律原则、政策、法理等也会成为法律推理的前提。第三，法律推理运用多种科

学的方法和规则进行。其中除了最基本的逻辑推理方法外，还需要应用一些非逻辑的分析和论证，比如价值分析判

断等。第四，法律推理的目的是为法律提供正当理由。法律推理的结果与法律适用的理由相关，法律推理为适用结

论提供正当理由，故推理过程实际上常带有说明理由的成分。第五，法律推理的结果往往涉及当事人的利害关系。

在许多情况下，法律推理的结论事关当事人是否拥有权利、是否应承担义务、是否应负法律责任等，而这些问题直

接关系到当事人的利益。
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